

ЛЯ-2

-942-

СОВ. секретно
серия "А" экз. № 2

88-1867
2.1.612.

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ ПРИ
СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
ПОЛКОВНИКУ -

товарищу РАНДАКЯВИЧУСУ

гор. ВИЛЬНЮС.

О Т Ч В Т

о результатах агентурно-оперативной работы АУКН
при СМ Лит. ССР в Лаздийском районе

за 1960 год.

ОПЕРАТИВНАЯ ОБСТАНОВКА

на территории Лаздийского района имеется - 48 колхозов, 3 - совхоза, 1 - рыбхоз и 1 - лесхоз. промышленных объектов на территории района не имеется. В районе расположены крупные населенные пункты: гор. Лаздияй, гор. Вейсейяй, м. Лейпалингис, Сейрияй, Капчаместис, Швентежерис, Кросна, Рудамина и пограничная железнодорожная станция Шештокай, 16 католических костёлов, обслуживаемых 28-ю ксендзами и старообрядческая моленная с 1 настоятелем. Юго-западная часть района на протяжении 52-х километров граничит с Польской народной республикой.

Оперативная обстановка в районе характеризуется следующими данными: на территории района проживают 303 человека, вернувшихся из мест заключения, из них:

а/ Участников националистических организаций
61 человек.

б/ бывших участников банд - 5 человек,

в/ Духовенства - 5 человек

г/ Других - 268 человек.

вернувшихся из спецпоселения на территории района проживает - 1458 человека.

-248-

кроме того на территории района проживают - 10 контрабандистов, значительное количество родственников невозвращенцев, с которыми они поддерживают письменную связь и большое количество лиц, имеющих переписку с заграницей.

В текущем году в районе имели место следующие антисоветские проявления:

18 марта 1960 года в адрес САВУЛЕНЕ Геновайте, жительнице дер. Верстаминей, лаздийского района, было направлено анонимное письмо, в котором содержалась угроза в адрес её мужа - члена КПСС САВУЛИСА Альгирдаса с. Матаса, работающего председателем колхоза им. Яунон Гвардия, лаздийского района.

На основании вышеуказанного письма было заведено дело розыска анонима под кличкой "морфинист", так как в письме упоминалось средство уничтожение "морфий".

После заведения дела 11 апреля 1960 года из лаздийского РК КП Литвы поступило ещё одно анонимное письмо, адресованное лично тов. САВУЛИСУ, в котором автор высказывает террористические намерения над САВУЛИСОМ. Данное анонимное письмо было приобщено к делу розыска анонима под кличкой "морфинист" и по обеим письмам проводились агентурно-оперативные мероприятия по установлению авторов.

В результате принятых мер розыска авторов анонимных документов в Шештокайском апилинковом совете было обнаружено два заявления , жительницы ст. Шештокай, рукойпись которой идентична с почерком первого анонимного письма. Указанные заявления были изъяты и совместно с анонимными письмами направлены на исследование графической экспертизы. Графическая экспертиза дала утвердительное заключение о том, что автором анонимного письма, направленного 18 марта 1960 года САВУЛЕНЕ Геновайте, является

В процессе предварительного изучения автора было установлено, что 1931 года рождения, проживает на ст. Шештокай, Лаздийского района, работает на железной дороге, замужня, но с мужем не живёт, имеет 3-е детей, ведёт аморальный образ жизни, живёт в тяжёлых материальных условиях.

-3-

-dyg-

27 мая 1960 года с *-dyg-* была проведена беседа по поводу написанного ею анонимного письма, однако на первой беседе в авторстве себя не признала.

II августа 1960 года с была проведена повторная беседа, на которой она признала себя в авторстве анонимного письма, направленного в адрес САВУЛЕНЕ 18 марта 1960 года и сообщила, что это письмо она написала по просьбе НАРАУСКЕНЕ Марии, жительницы дер. Шештокай, лаздийского района, колхозницы колхоза им. Яуной Гвардия, которая обижалась на председателя колхоза тов. САВУЛИСА за то, что он изъял от неё повозку.

По этому вопросу написала письменное объяснение, в котором указала, что анонимное письмо написала необдуманно и таких фактов больше не допустит. Причастность к исполнению второго анонимного документа отрицает и кто его мог исполнить не знает.

20 августа 1960 года была проведена беседа с НАРАУСКЕНЕ Марией д. Винцаса, 1912 года рождения, жительницей дер. Шештокай лаздийского района, колхозницей колхоза им. Яуной Гвардия, которая после некоторого запирательства призналась, что инициатором анонимного письма, написанного в адрес САВУЛЕНЕ Геновайте и направленного ей 18 марта, является она, т.е. НАРАУСКЕНЕ. Причиной побудившей написать анонимное письмо с угрозами в адрес председателя колхоза тов. САВУЛИСА послужил факт изъятия у неё повозки. В процессе беседы НАРАУСКЕНЕ сожалела в совершенном поступке, просила органы КГБ не привлекать её к ответственности и обещала подобных фактов не допускать.

Дело розыска анонима под кличкой "Морфиинист" было прекращено. Анонимное письмо, направленное тов. САВУЛИСУ II апреля 1960 года, из дела было изъято и розыск его автора продолжается.

4 июля 1960 года, примерно в 20-00 часов неизвестным лицом была нарушена госграница в сторону СССР в районе дер. Шазодай. Принятыми мерами нарушитель, примерно через 2 часа после нарушения им границы, был задержан. Им оказался гражданин ПНР -

КАРЛОВИЧ Чесловас, Станиславович, 1920 года рождения, проживающий в дер. Бергинники, Сейнейского уезда.

-4-

-280-

В ходе расследования установлено, что КАРЛОВИЧ на велосипеде, заблудился, переехал госграницу и двигался в глубь территории СССР по центральной дороге на м. Сейрий, Лаздийского района. Нарушитель был передан польским властям.

5 июля 1960 года в ночное время не установленным лицом была нарушена госграница из СССР в сторону Польской народной республики. Нарушителем при переходе контрольно-следовой полосы были брошены польто и бутылка с водой.

При выяснении личности нарушителя установлено, что 3-го июля, примерно в 18 часов к жителю дер. Сталай, Лаздийского района /в 5 км. от границы/

зашёл неизвестный человек, объяснявшийся на польском и русском языках с белорусским акцентом, просил кушать. Во время его пребывания у лесника, последний направил детей на 9-ю погранзаставу сообщить о неизвестном человеке, что последние и сделали. Меры по задержанию неизвестного со стороны зам. начальника 9-й погранзаставы тов. БЫЧКОВА приняты не были, а также о появлении неизвестного не было сообщено ни в АУКГБ, ни командованию 16 погранотряда.

При дальнейшем выяснении личности неизвестного и нарушителя оказалось, что государственную границу Советского Союза и ПНР перешёл один и тот же человек, который появлялся у

Розыск нарушителя и установление его личности проводится в контакте с контрразведывательными органами пограничных войск.

1 августа с.г. в 15-00 часов дня на КСП 8-й погранзаставы пограничным нарядом были обнаружены следы ног человека из ПНР в СССР и обратно, причём переход КСП совершён в одном и том же месте.

Выездом на место установлено, что в 800 метровой полосе расположенной за КСП в сторону ПНР, в этот день работали 80 человек колхозников колхоза "Гегужес пирмои" по заготовке дров, из числа которых один, по фамилии

во время работы отлучался от работающих и исчезал на 10-15 минут. При опросе не признался в нарушении КСП, однако следы его обуви совпадали со следами оставленными на КСП.

Из беседы с односельчанами и агентурным путём установлено, что с целью срыва работы специально нарушил КСП.

30 сентября в 19-00 на участке 6-го погранпоста были обнаружены на КСП следы в сторону ПНР и обратно. Кроме следов человека были видны следы лошади и тащившейся цели.

Через установлено, что ещё до наступления темноты в районе нарушения КСП он видел жителя дер. Галинай ИОНУШКУ Стасиса с. Якубаса. При опросе последний рассказал, что действительно он нарушил КСП во время погони за лошадьми, которые сорвались и перешли КСП. С ИОНУШКОЙ проведена профилактическая беседа на предмет недопущения подобных нарушений в будущем.

23 декабря на участке 8-й погранзаставы в 4 часа утра войсковым нарядом на КСП были обнаружены следы ног человека, ведущие в ПНР и обратно. Оба следа находились на расстоянии 1-2 метров.

Принятыми мерами розыска в 5-30 часов утра в хозяйстве ТОМКЯВИЧЕНЕ, жительницы дер. Пазапсай, был задержан нарушитель. Им оказался уроженец и житель дер. Подзишки, Лаздийского района, в 2-х км. от госграницы,

Выяснив обстоятельства нарушения установлено, что он в 12 часов ночи приехал из гор. Вейсей и, не дойдя до дома, зашёл к своим соседям, и поздно ночью, идя домой, заблудился, в результате чего нарушил КСП. С проведена профилактическая беседа.

Остальные два случая нарушений КСП были совершены солдатами погранзастав. Других фактов антисоветских проявлений и нарушений государственной границы в текущем году зафиксировано не было.

РАБОТА С АГЕНТУРОЙ И ДОВЕРЕННЫМИ ЛИЦАМИ.

Агентурно-оперативная работа в текущем году в основном сводилась на выявление лиц вынашивающих изменческие намерения и предотвращению попыток измены Родине со стороны антисоветских элементов, задержанию агентов иностранных разведок в случае их проникновения через государственную границу СССР, а также розыску госпредступников и разработки лиц, проходящих по делам оперативного учёта, а поэтому вся работоспособная агентура и доверенные лица направлялись на выполнение этих задач.

Исходя из этих задач и проводилась с агентурой воспитательная работа, повышались её разведывательные и контрразведывательные качества, прививались навыки распознавать истинных врагов Советского государства. Одновременно принимались меры по укреплению и улучшению качественного состава агентурной сети за счёт очищения сети от расшифровавшихся, неработоспособных и не внушающих доверия агентов. Если к началу отчётного года в агентурной сети насчитывалось 124 агента, то по состоянию на 25-е декабря 1960 г. их осталось — 52 человека. Исключено из агентурной сети 69 агентов. Переслано в другие органы — 3 агента в связи с их переездом. Кроме того агентурная сеть улучшалась и за счёт новых вербовок. В 1960 году завербовано — 5 новых агентов.

Для создания нормальных условий в работе с агентурой в текущем году приобретено — 1 резидент и 1 явочная квартира. Всего в рапорте по состоянию на 25-е декабря 1960 года имеется резидентов — 3, на связи у которых находятся — 5 агентов, содержателей явочных квартир — 8. На явочных квартирах принимается — 24 агента. Исключено из сети резидентов — 5, содержателей явочных квартир — 5.

Из проведённых в отчётом периоде вербовок наиболее характерными являются вербовки агента "ТИКРАС" и "ВАСИЛЮС". Агент "ТИКРАС" завёрбован для разработки объекта дела агентурной разработки — настоятеля Будапеште прихода Сурбене Панаго. С. Юриев. Агент "ТИКРАС" по своему служебному положению /органист костёла/ имеет хороший подход к объекту и может вести глубокую его разработку, но для этого необходимо вести с агентом большую кропотливую воспитательную работу с целью отрыва его из-под влияния объекта разработки.

агент "ВАСИЛЮС" завербован из числа учителей для контрразведывательной работы по охране госграницы. Агент "ВАСИЛЮС" обладает обширными связями на территории республики и в Польской народной республике.

Вместе с тем, в работе с агентурой имеется целый ряд недостатков. На связи у оперативных работников всё ещё находится некоторое количество агентов, не имеющих достаточной политической и общеобразовательной подготовки, которые не в состоянии правильно оценивать те или иные вражеские проявления со стороны националистических и других враждебных элементов. От большинства этих агентов поступают материалы не заслуживающие внимания. Задания агентуре даются не конкретные, вследствие чего большинство поступающих материалов носят информационный характер.

Основным недостатком в работе с агентурой является то, что в настоящее время в агентурной сети аппарата имеется мало работоспособной агентуры, которая используется по конкретным разработкам, а приобретение таких агентов проходило медленно. Оперативные работники к вербовкам новых агентов подходили робко.

На работу с агентурой также отразилось и то, что большая часть агентуры принимается вне явочных квартирах, а так называемых обусловленных местах, таким образом с этими агентами явки проводятся наспех и тем самым нарушаются правила конспирации.

ВЫВОДЫ: 1. В ближайшее время принять меры по созданию работоспособного агентурного аппарата за счёт новых вербовок, от агентуры, не имеющей возможностей оказать органам КГБ действенную помощь, отказаться.

2. Создать для работы с агентурным аппаратом нормальные условия, для чего необходимо приобрести нужное количество явочных и конспиративных квартир.

3. Повысить качество воспитательной работы с агентами, больше уделять внимания привитию им разведывательных и контрразведывательных навыков, давать агентуре конкретные задания и требовать их выполнения.

4. Отработать письменно способы обходной экстренной связи с агентурой.

Значительную помощь в разведывательной и контрразведывательной работе органов КГБ оказывают доверенные лица. Правильна построенная работа с доверенными лицами даёт хорошие результаты. Из практики работы с доверенными лицами можно привести следующие примеры:

По данным ПГУ КГБ при СМ СССР и КГБ при СМ Лит. ССР проживающие в Канаде перемещённые лица КРАКАУСКАС Антanas и его жена ШИЛИНСКАЙТЕ принимают меры к тому, чтобы получить разрешение на выезд к ним их сына КРАКАУСКАСА Ионаса, 1941 года рождения, жителя дер. Каружай, Лаздийского района. Не имея надежды достичь положительных результатов официальным путём, родители КРАКАУСКАСА советуют сыну нелегально уйти в ПНР, где его встретят. Учитывая, что в районе жительства КРАКАУСКАСА не было агентуры, были установлены доверительные отношения из числа связей КРАКАУСКАСА —

который в дополнении к имеющимся данным сообщий о попытках КРАКАУСКАСА уехать в Канаду легальным путём в 1957 году. Доверенный также дал обширную характеристику КРАКАУСКАСУ и его родителей, бежавших в 1944 году совместно с немцами. В октябре месяце с.г. КРАКАУСКАС должен был призываться в Советскую Армию, в связи с этим с доверенным была установлена договорённость о выяснении намерений КРАКАУСКАСА по случаю призыва его в Советскую Армию. Доверенный, по личным качествам обладающий способностью располагать к себе людей, быстро вошёл в контакт с КРАКАУСКАСОМ и,

стал чаще приглашать к себе. КРАКАУСКАС, получив повестку из военкомата, рассказал доверенному, что он не желает ехать в Канаду, так как там ему нечего делать и что он с удовольствием пойдёт служить в Советскую Армию. КРАКАУСКАС по договорённости с райвоенкоматом призван в тыловые части.

В сентябре месяце с.г. от агента "ВОРОНА" были получены данные о том, что житель дер. Раманава СТАСЮЛЯВИЧУС Альгис в лесу "Зелёнка" производил выстрелы из обреза боевой винтовки, но был задержан лесниками и винтовка у него была изъята и передана инспектору по охране природы. Кроме того этот же агент сообщил, что в лесу "Зелёнка" часто слышны выстрелы.

С целью выявления оружия у жителей, проживающих вблизи леса "Зелёнка" были установлены доверительные отношения с

который

вскоре сообщил, что у жителя дер. Варту, Лаздийского района МИНСЯВИЧУСА Иозаса с. Ионаса имеется огнестрельное оружие, которое он хранит в печи. Выездом на место у МИНСЯВИЧУСА была изъята мелко-калиберная винтовка иностранного образца и 12 штук патронов.

активно помогает нашим органам по выявлению оружия у населения.

8 ноября с.г. по сообщению

в доме МИЛЯУСКЕНЕ Альбины д. Бинцаса, проживающей в дер. Руломина было изъято 7 штук боевых ракет. Ракеты привезёны её сыном МИЛЯУСКАСОМ Ионасом при возвращении из Советской Армии 4 ноября 1960 года.

21 ноября с.г.

сообщил об угрозах секретарю парторганизации колхоза "Дзукия" тов. ЖВИНАКЯВИЧУСУ и агроному этого колхоза члена ВЛКСМ ТРЕЧЕКАЙТЕ со стороны жителя дер. Стебуляй, Лаздийского района, а также об антисоветских настроениях КШКАУСКАСА Альфонсаса, ЮРЧУКОНИСА Антанаса и других. Все вышеуказанные лица нами взяты под наблюдение и тщательное их изучение. Кроме того этот же доверенный сообщил, что у жителей дер. Маринкос, Лаздийского района ДРАГАШОСА Иозаса, БУЗАСА Антанаса и КШКАУСКАСА Альфонсаса имеется оружие. Эти данные перепроверяются и в случае подтверждения, будут приняты меры по изъятию указанного оружия.

Подобных примеров в практике работы районного аппарата имеется и больше, однако в работе с доверенными имеется и множество недостатков. В приобретении и использовании доверенных лиц наблюдается робкость и неуверенность, Недостаточно проводится с ними воспитательная работа в духе преданности своей Родине и непримиримости к врагам.

Только при наличии качественного агентурного аппарата и широкой сети доверенных лиц можно будет решить задачи, поставленные перед нашим районным аппаратом в деле обеспечения государственной безопасности в районе и охране госграницы.

-10-

- 286 -

РАБОТА ПО ДЕЛАМ ОПЕРУЧЕГА.

В 1960 году Лаздийским районным КГБ заведено - I
дело агентурной разработки № 8506 на сектанта-иеговиста

Джульеусас Сирбас в местечке

1929 года рождения, уроженца и жителя дер. Науяволокю, Лаздийского района, по национальности литовца, гр-на СССР, беспартийного, с образованием 4 класса, холостого, работающего бригадиром полеводческой бригады колхоза "Жалиои".

Дело агентурной разработки на Джульеусаса было заведено 23 ноября 1960 года на основании агентурных материалов, свидетельствующих о том, что Джульеусас с юношеских лет состоит в секте иеговистов, резко антисоветски настроен, хранил и распространяет среди своего окружения иеговистскую литературу, как сам, так и через своего брата Джульеусаса Миколаса, вовлекает в секту новых членов. Особенно активно они обрабатывали и обрабатывают председателя колхоза "Жалиои" члена КПСС Бицунаса. Бицунас в присутствии секретаря РК КП Литвы был опрошен по этому вопросу и частично признал, что Джульеусас действительно пытались вовлечь в свою секту, предлагали читать иеговистскую литературу.

По разработке Джульеусасов работают агент "ВОРОНА" и

Кроме того в текущем году заведено 2 дела оперативной проверки и 1 наблюдательное дело. Более характерным является дело оперативной проверки № 4656 на -

Джелебеусас Барбас в Монте

1929 года рождения, уроженец дер. Бартелю, Лаздийского района, из крестьян-середняков, литовец, не судим, в 1959 году окончил Каунасскую духовную семинарию, работает викарным ксендзом Лейпалингского прихода.

Дело заведено в июле месяце 1960 года на основании агентурных материалов о том, что Джелебеусас в апреле 1960 года во время похорон учительницы Лейпалингской средней школы, на

-II-

<287-

кладбище, где присутствовали учителя и учащиеся той же школы, выступал с реакционной проповедью. Призывал учителей и молодёжь не отходить от религии, не воспитывать детей в антирелигиозном духе, убеждал о существовании загробной жизни и запугивал их "божьей карой".

В процессе проверки получены материалы, свидетельствующие о том, что Дубенчукое ведёт себя замкнуто, близких друзей не имеет, склонен к меланхолии и мистицизму. С целью глубокой проверки Дубенчукое нами изучаются возможности вербовки агента из лиц имеющих к нему наиболее близкие подходы.

По состоянию на 25 декабря 1960 года в производстве АУКГБ при СМ Лит. ССР насчитывается 16 дел агентурных разработок, из них в 1960 году заведено - 1.

Дел оперативных проверок - 3, из них заведено в 1960 году - 2.

из имеющихся в производстве дел оперативного учёта более характерными являются следующие:

По делу агентурной разработки № 4344 разрабатывается -

уроженец и житель дер. Рудомина, Лаздийского района, Лит. ССР, беспартийный, происходит из крестьян-середняков, женат, работает

по имеющимся агентурным и косвенным свидетельским показаниям, находясь на службе в Советской Армии, в 1941 году дезертировал и добровольно поступил на службу в немецкую армию, где служил до 1944 года. В момент изгнания немецких захватчиков с территории Литовской ССР из армии бежал и стал проживать в Лаздийском районе.

В ноябре месяце 1951 года от агента "МАРГАРИТА" поступили данные, свидетельствующие о том, что в период немецкой оккупации состоял на службе в немецкой армии, принимал участие в расстрелах советских граждан в гор. Лида, проводимых в июне-июле месяцах 1942 года. Во время расстрелов отбирал от расстреливаемых вещи.

-12-

289-

принимал участие в облавах на советских партизан, действующих на территории Белорусской ССР, а также в грабежах и арестах мирного населения в деревнях Елец, Ольховка, Докудово и др. В настоящее время по этому делу проводятся мероприятия, направленные на установление практической деятельности согласно разработанного плана.

по делу агентурной разработки № 7844 разрабатывается -

1919 года рождения, уроженец дер. драполи, Лаздийского района, из крестьян-середняков, литовец, беспартийный, образование 4 класса, женат, гр-н СССР, не судим, проживает в м. Лейплингис, работает

Дело на заведено в сентябре 1957 года на основании агентурных материалов и показаний свидетелей о том, что , будучи бойцом защиты народа, весной 1945 года перешёл на нелегальное положение и вступил в вооружённую банду "Витениса". Вместе с другими бандитами принимал участие в терактах, избиениях и грабежах граждан. 5 сентября 1945 года легализовался как уклоняющийся от призыва в Советскую Армию. После легализации продолжал преступную связь с участниками вооружённой банды.

Разработка проводилась в направлении вскрытия конкретной преступной деятельности в прошлом и в настоящее время. В процессе разработки был выявлен свидетель ЗИНКЕВИЧУТЕ Марите д. Игнаса, которая показала, что в марте месяце 1949 года, даты не помнит, вечером в их дом зашли вооружённые бандиты и расстреляли её отца и мать. Среди бандитов она опознала который лично стрелял в отца из пистолета.

Свидетели ЖУКАУСКАС Викторас с. Винцаса и его жена показали об участии с другими бандитами в их избиении и ограблении.

В настоящее время нами активизируются агентурно-оперативные мероприятия по выявлению свидетелей, знающих о преступной

-13-

-289-

деятельности
шённых им преступлений и решения вопроса о его аресте или прекра-
щении разработки.

в прошлом с целью документации совер-

По делу оперативной проверки № 4499 разрабатывается -

1914 года рождения, уроженец дер. Виль-
кинкай, Лаздийского района, Литовской
ССР, литовец, гр-н СССР, образование
4 класса начальной школы, судим по ст.
58-1"а". УК РСФСР на 7 лет, без опреде-
лённых занятий, житель дер. Микалина,
Лаздийского района.

Дело оперативной проверки на заведе-
но 10 сентября 1959 года на основании агентурных материалов, сви-
детельствующих о том, что после возвращения в 1951
году из заключения, продолжает оставаться на враждебных позициях
по отношению к существующему строю и колхозному строительству,
высказывает порожеческие настроения в случае войны, восхваляет
американский образ жизни, имеет радиоприёмник и коллективно прослу-
шивает антисоветские радиопередачи из-за границы.

По данным агентов "ЖЕНА" и "ТУЛЬНЕ" известно, что
поддерживает связь с разрабатываемыми лицами и
возвратившимися из мест заключения, по неизвестным причинам выезжа-
ет в гор. Каунас и неоднократно имел встречи с подозрительными
лицом, личность которого не установлена.

В прошлом поддерживал тесную связь с
немецкими властями, выдал им 4-х советских военнослужащих, остав-
шихся на оккупированной немцами территории. После расстрела немца-
ми еврейского населения в м. Лейпалингис, от немецких властей полу-
чил небольшое поместье, в котором использовал наёмный труд. Состоял
в созданной немцами группе по борьбе с советскими партизанами.
После освобождения территории Лит. ССР от немецких захватчиков,
боясь ответственности, от органов советской власти скрылся и до
арresta находился на нелегальном положении, якобы находился в банде.

Разработка направлена на выявление про-
водимой антисоветской деятельности в настоящее время, после чего
будет решён вопрос об его аресте или профилактике.

-14-

290-

В 1960 году оперативным составом аппарата была проделана значительная работа по очищению оперативного хозяйства от дел не представляющих для наших органов оперативного интереса и отнимали от оперативного состава много полезного времени.

Так, в течение 1960 года по малозначительности и из-за неподтверждения имеющихся материалов было прекращено 16 дел агентурных разработок и 3 дела оперативных проверок.

В работе по делам агентурных разработок имеется целый ряд существенных недостатков. По некоторым делам агентурных разработок работа как следует не организована. По многим делам у некоторых оперативных работников нет планов агентурно-оперативных мероприятий, а некоторые дела не обеспечены агентурой и длительное время по таким делам никакой работы не проводилось.

В производстве отдельных оперативных работников остаются дела не представляющие оперативного интереса и в ближайшее время подлежащие сдаче в архив. В результате отсутствия наступательности в 1960 году не было реализовано ни одного дела агентурной разработки. Мало проводилось профилактических мероприятий.

РАБОТА ПО РОЗЫСКНЫМ ДЕЛАМ, ОРИЕНТИРОВКАМ И ПРОВЕРКЕ СИГНАЛОВ.

На розыск государственных преступников направлена проверенная агентура. Родственники государственных преступников, объявленных в розыск, проживающие на территории района взяты в активную агентурную разработку на предмет установления местонахождения разыскиваемых.

По состоянию на 25 декабря 1960 года в АУКГБ при См. Лит. ССР в Лаздийском районе в наличии имеется - 18 розыскных дел. Более характерными являются следующие розыскные дела:

По розыскному делу № 8878 местного розыска разыскивается /других установочных данных нет/.

Разыскиваемый с первых дней немецкой оккупации территории бывшего Лаздийского уезда, литовской ССР организовал белоповстанческий отряд, члены которого под его руководством проводили аресты советско-партийного актива.

Впоследствии был назначен начальником "Саугумаса" Лаздийского уезда. В этой должности он работал до середины лета 1942 года и был переведён в гор. Утену. В его бытность начальником уездного карательного органа на территории Лаздийского уезда проводились массовые уничтожения советских граждан. Принимал ли разыскиваемый непосредственное участие в уничтожениях советских граждан, данными не располагаем.

В ходе розыска установлено, что в настоящее время проживает в США, однако писем от своего имени никому не пишет. Его нахождение за границей подтверждается данными агента "ЛЕПСКОГО" и заявлениями родственников его жены. Так, в ноябре месяце 1960 года жительница гор. Лаздия СКРИПКЕНЕ Она от своей сестры АЛЕКНЕНЕ Оны, проживающей в США

получила письмо, в котором сообщается о смерти её мужа АЛЕКНЫ Ионаса. В этом же письме были вложены две похоронные фотокарточки. Одна из фотокарточек нами заполучена через доверенное лицо "С", на которой среди группы людей опознан разыскиваемый. Дело готовится для сдачи в архив.

По розыскным делам № 1247 и № 3881 разыскиваются государственные преступники:

1901 года рождения, уроженец дер. Янчуляй, Лаздийского района и . , 49 лет, уроженец дер. Стайдеру, Лаздийского района, которые с первых дней немецкой оккупации территории Литовской ССР добровольно поступили на службу в немецкую полицию и принимали активное участие в арестах и расстралах советских граждан, что подтверждается свидетельскими показаниями очевидцев МАЛИНАУСКАСА И.В., ВАЛУКОНИСА П.П., ГРАЖУЛЯВИЧУСА, РАДВИЛА А.А., АЛЬБАВИЧУСА, ГРИГАСА, КАЗЛАУСКАСА И., КЛЕПСА и многими другими.

В деле на имеются данные, свидетельствующие о том, что он проживает в Литовской ССР под фиктивными документами.

В отношении имеются данные, что он проживает якобы в Западной Германии или в Польской народной республике. по розыску завербован агент "ДАНГУОЛЕ". установлены доверительные отношения с ксендзом и используется архивный агент "ВИЛИЯ".

292-

по розыску используется агент "РАДМЕЛИС" и два доверенных лица, имеющие подход к родственникам разыскиваемого.

Кроме того проводится документация преступной деятельности агента и в процессе которой выявлено 10 свидетелей очевидцев массовых расстрелов советских граждан еврейской национальности в дер. Каткишикис, Лаздийского района 2 ноября 1941 года.

В процессе документации преступной деятельности и через доверенного

был выявлен ещё один участник массовых расстрелов в дер. Каткишикис, Лаздийского района -

1937 по 1944 год проживавший в гор. Лаздияй и работавший сторожем в суде.

В настоящее время на собираются дополнительные установочные данные и проводится документация его преступной деятельности, после чего на него будет заведено розыскное дело.

20 июля 1960 года от агента "ДУДА", а 28 июля 1960 года от агента "ОЛЬХА" поступили материалы об активном участии в массовых расстрелах в период немецкой оккупации в м. Сейрияй,

бывшего жителя дер. Авиженю, Лаздийского района.

По данным этих же агентов сам лично расстрелял Сейрийского врача ГАРЬЯНКАСА.

Об участии в расстрелах советских граждан проводится документация, после чего на него будет заведено розыскное дело.

От агента "ЖЕНА" и поступили данные о враждебных намерениях со стороны Софмиласа Мицфаса, возвратившегося из спецпоселения, который высказывал угрозы в отношении партийно-советского актива, принимавшего участие в его выселении.

В целях предотвращения совершения преступных намерений Софмиласа дважды был приглашен в АУКНБ, где с ним проведена профилактическая работа.

298

В беседе Софанике откровенно признался, что он действительно высказывал угрозы по отношению совпартактива и дал обещание, что впредь с его стороны подобных выпадов в адрес совпартактива не будет.

Особенно много в текущем году поступало сигналов от агентуры и доверенных лиц в отношении нарушителей запретной пограничной зоны. На основании таких сигналов было задержано 9 нарушителей запретной пограничной зоны.

В отчётном году оперативный состав райаппарата в своей работе больше опирался на общественные организации и трудящихся района. Каждый оперативный работник на обслуживаемом участке проводили с населением индивидуальную воспитательную работу, направленную на повышение политической бдительности, а также проводились беседы и читались лекции на темы "О политической бдительности", "О враждебной деятельности иноразведок", "О зверствах чинимых буржуазными националистами".

В 1960 году такие лекции и беседы читались оперативными работниками т.т. СВИРИНАВИЧУСОМ, ПЛУЖНИКОВЫМ, СЕРЕДОХ и уполномоченным тов. ЯШИНСКАСОМ. Всего проведено - 11 лекций и бесед. Кроме того в августе месяце с.г. в Лэздейском районе проводилось совещание с дружинниками, которое сыграло большую роль в повышении политической бдительности населения.

В связи с приближением оперативных работников к населению, от населения стали поступать данные о прошлой преступной деятельности бывших участников вооруженного нацподполья и немецких пособников, а также об антисоветских выпадах националистического элемента.

Помимо проводимых бесед и лекций по разоблачению преступной деятельности буржуазных националистов, на эту тему в текущем году помещалось целый ряд статей в районную газету "Рэудонасис артояс". Помещались статьи о реакционной деятельности католического духовенства. Всего в газете "Рэудонасис артояс" на подобные темы было помещено - 17 статей.

Однако работа по укреплению связи с массами оперативным составом проводится недостаточно.

294

Отдельные оперативные работники мало выступают с лекциями и беседами перед населением, а также недостаточно проводят индивидуальную воспитательную работу.

ВЫВОДЫ

1. В работе с агентурой оперативному составу необходимо уделять главное внимание приобретению новой агентуры из числа лиц имеющих возможность оказать органам КГБ действенную помощь в разработке и разоблачении действительных врагов нашей Родины.

Создать необходимые условия для приема агентуры, что даст возможность более глубоко работать с агентурой, тем самым улучшится качество поступающих материалов.

2. В работе больше уделять внимания приобретению доверенных лиц, в разрезе приказа № 00430 от 1960 года, особенно по обеспечению государственной границы.

3. Окончательно разобраться с делами оперативного учёта, добиться такого положения, чтобы все объекты разработки были обеспечены агентурой, имеющей возможность вести их глубокую разработку. Полностью очиститься от дел не представляющих оперативного интереса в настоящее время.

4. В своей повседневной работе оперативные работники должны уделять максимум внимания связи с населением, больше проводить как групповых, так и индивидуальных бесед, направленных на повышение бдительности населения, разъясняя политику нашей партии в вопросах воспитания советских людей, разоблачать замыслы империалистов. Беседы подкреплять примерами из жизни района.

5. Оперативному составу планировать свою работу так, чтобы больше бывать непосредственно на обслуживаемых участках, что даёт возможность лучше изучить оперативную обстановку участка и тем самым определить главное направление в работе.

УПОЛНОМОЧЕЙНЫЙ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ ПРИ
СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТ. ССР В ЛАЗДИЙСКОМ РАЙОНЕ
МАЙОР *Макаров* УЧИМСКАС.

806

"29" декабря 1960 года.